

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

EL DIARIO

...Qué cómo se hace, me preguntas, tú, qué deshaces tan lindamente? A un vandalo mocoso se le contesta con un remesón y un beso; mas, después de bárcos, yo te quiero cavarar una crónica. Para ti, que no sabes leer, y para tus compañeros, que no han aprendido a deleitarse, escribo estos rongiores...

El diario, ese diario que se titula *El Liberal, El Imparcial, La Correspondencia*, es para vosotros, pequeñines, algo familiar que amás á vuestra modo. Sin leerlo, conocéis sus tipos de letra, el color de su papel, el tamaño de sus márgenes, y con ninguno otro le confundís. Es vuestro diario, el que guarda la mamá para reunir los folletines, el que duerme a abuelo después de las copiosas comidas, el que suelta el padre arrojarse dentro, en los momentos de cólera.

Agunos días, despreciado por todos, queda en el castillo de la costura ó en la mesa del comedor, sin que nadie lo mire; otros, cuando sopla sobre el mundo un viento de tragedia, y al rudo golpe del desastre se oprimen los corazones, es mimado, acariciado, recordado cien veces y siempre acaba por dejar entre vueltos dedos laquetas, que convierten sus pedazos en ranas y en pajarritas, su estima

vida de anciano humilde.

Pues bien, vosotros ignoráis el esfuerzo que supone hacer ese diario, distracción para los jóvenes, báculo para los viejos y material constructor para los niños; vosotros no sabéis que en las redacciones y en las imprentas, mientras dormían, muchos hombres estuvieron trabajando ansiosamente, con rabiosa prisa, para servir al público y ganar un pan...

Si os dijera que una redacción es un lugar alegre, mientra; y si os dijera que es triste, fártaria á la verdad. No es triste, ni triste, y es triste y alegre. Tiene algo de cuartel, algo de casino, algo de hogar, y en ella se sufre y se goza, y es másico y se ríe, lo mismo que en los demás sitios que no son redacciones.

En la de un gran diario hay bastantes forzados. Un director que escribe ó inspira el fondo—ese primer artículo sencillo y elocuente que á veces entusiasma a vuestro papá—y que lee, organiza, reparte y ordena; un par de señores caídos, ancianitos, tal vez algo desengafados, que limpian sus pígas concienciadamente, tráducen poco á poco los periódicos extranjeros y beben agua con solemnidad; otro par de señores reflexivos que comentan los trastornos bursátiles ó anárquicos y carrasan y tosen—ejj!—¡sí!—; señor, esto de los franceses—; dí criticas, uno trascendental y otro satírico; un redactor jefe, corto de palabras y largo de pumas; un revistero de toros, colorista, si es posible; dos asustados noticieros políticos; otros dos, sagaces, valientes y osados para los sucesos; un valiente secretario que espira las cartas acedas y pronuncia discursos en los banquines; tres ó cuatro víctimas que abusan telegramas y susurros; un literato cómico, otro irónico, otro eruditó y otro sentimental, y un buen muchacho—el cocodrilo de la publicación—que en sus artículos despidió con torrentes de lágrimas á todos los que abandonaron este bajo mundo, sean oradores, artistas, duques, comerciantes ó toreros.

Agregad á los mencionados y á los redactores que no tienen cargo fijo dos porteros, cuatro ordenanzas, catorce ó quince caídas, dos regentes, un correcor, unos cuantos obreros de la esteriotipia, otros del cierre, un maquinista y dos ó tres auxiliares, y tendréis más de cincuenta personas embargadas toda la noche por el cierre.

Toda la noche, pequeños! Cuando vuestro padre se acuesta rendido, y despiertos, cuando vuestra madre se arroja al lecho para daros agua, y luego, cuando despiertas intranquilos y os asustan las sombras y hasta el mismo galopar de vuestro corazón, y más tarde todavía, cuando cantan triunfales los gallos anuncianando la aurora, esos hombres de la esteriotipia, las máquinas, las esjas y la redacción, están en sus puestos. ¡Y si su pérderá que rídeo más desesperado, más asfixiante les martiriza en ciertas ocasiones...

El director enjunta censuras contra el picaro Gobierno; los señores ancianos cabeces quizás pensando en sus nietecitos, y cada cinco minutos formulán la propia parecida observación: «Ah, qué pasa si esto se escribe, hijos!»; el re-

vistero de toros dibuja intestinos y dicas chistes, si no tiene hazañas que resaltar; los críticos critican á punto de lengua; los noticieros treguan revisando notas, consultando periódicos, llenando cuartillas febrilmente; los literatos se escabran en los sesos buscando ideas cómicas, irónicas ó sentimentales; el cocodrilo llora sobre el cadáver del día, enriqueciendo con adjetivos empolvados el vestido macizo anatómico y, mientras el secretario recibe á sublaciadas, pedigüeñas y visitantes, los ordenanzas acarrean las hojas anaranjadas de Telégrafos y las azules de Telégrafos, y los despachos que recogen la vida mundana, que dan cuenta de terremotos, incendios, naufragios, inauguraciones, crímenes, epidemias, batallas, inventos, van anotando blandamente en las mesas, frente á las víctimas que han de traducir.

Y de vez en cuando una voz cansada articula una interrogación apremiante: «¿Hay original? ¿De alguien original?». Si, hay original. Las plumas rugueñas nerviosas, maculando el blanco del papel. Los montoncillos de telefónemas y telegramas van disminuyendo, los cronistas rematan sus prosas pujadas; los informadores políticos entregan sus susurros; el cocodrilo descansa; los ancianos desaparecen...

Y desfilan pausadas, las horas. ¡Qué interminables horas! El reloj declama su monólogo, y antes de que la campana suene, avisa con el gruñir metálico de sus entresijos... Y nadie trabaja en la redacción. Las plumas, reventadas, yacen sobre el huis manchado de tinta, junto á los pañuelos tintoreros...

En la imprenta, los cejistas levantan letras, y componen líneas y párrafos y galeras, y colorean, con desdrena de malabaristas. El esteriotípador, golpea sobre la plana una fina papeles húmedos, para que en la blanda massa diajen las letras su relieve, logra el cartón, que luego, en el molde, hará la forma, del plomo derretido.

Los maquinistas lubrifican los brazos de acero, echan las bovinas... y de pronto, la máquina, babiloniana, potente, toda fuerza, intensidad y solidez, comienza á tratar con terrible estruendo, y las luces parpadean y los muertos temblan y el suelo trepida. El papá, cogido entre los cilindros, impreso, cortado, va cayendo en el abanico, que lo suelta mansamente... Es tarde. En el horizonte borda el sol un pálido tapiz sonrojado.

Y así ha quedado ocurrido que un festerastro, y claro, y nítilo, desconocedores de estas circunstancias, hayan creído que el Zorrilla humanizado tan rápidamente era el Zorrilla grande, el Zorrilla nacional, el Zorrilla de los «Cantos del Trovador» y «La leyenda del Cid», el cantor sublime de las leyendas y tradiciones hispanas? Y quienes esto hayan creído, ya habrán censurado «in mente» la ocurrencia de conseguir á nombre tan glorioso un miserio callejón sin salida?

Si el Zorrilla perpetuado con esa denominación fué, como alguien nos dice, un regidor perpétuo—también los hay permanentes en el día á pesar de la ley Mella—y al redactar el rótulo se hubiese denominado el callejón en cuestión «del Rector Zorrilla», uno nos habrá sentido evitado esas fáciles confusiones, y el sambenito que con ellas cae sobre la población, suponiendo a capaz de dedicar un callejón tan pequeño á un poeta tan grande?

Ya va nuestro amigo Martínez Tornel el error á que induce en ocasiones una falta de acierto, y más tratándose de un apellido, que ha sido el de otros ilustres españoles—Rojas y Zorrilla, Fray Alonso de Zorrilla, Ruiz Zorrilla, el americano Zorrilla de San Martín, etc.—No venas por tanto, la ofensa á la memoria del inmortal cantor que el distinguido periodista deduce del rótulo «Plaza del Poeta Zorrilla».

A parte esta diferencia de juicio, tenemos que agradecer al ameno cronista murciano, que con su crónica en cuestión nos haya proporcionado tema para esta. Y digan los rótulos lo que digan, lo cierto es que el Zorrilla por anonomasia, será siempre el Zorrilla de «Margarita la Tornera», dicho sea con todos los respetos y acatamientos debidos á la gloria de los demás.

F. Bautista Monserat.

23 Agosto.

Alicante

De fiestas

Por fin han podido solazarse los forasteros con unos cuantos festejos.

El Casino de Alicante ha sido metido á emendar los yerros del Ayuntamiento y el comercio, organizando por cuenta de la misma sociedad algunas fiestas que han llamado la atención.

El alcalde contestó al señor García Pastor que el expediente del alumbrado se encuadraba ya en la dirección general de Obras públicas al mismo tiempo que lo había recomendado con interés al ministro de la Gobernación; pasando á la Benéfica la última petición de dicho concejal.

Excursión escolar

El señor Díaz Puche que, en unión del señor Esteban, fué comisionado por el alcalde para recibir en La Paloma á la

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

á su estación y de la estación de Totana
á Puerto Mazarrón y Cartagena.

Otro dejando sin efecto las resoluciones de contratos de espertos de los monjes de Cieza.

Planes de aprovechamientos de leñas bajas y pastos.

Anuncio de concurso para contratar el servicio de provisión de prendas de cortejo y equipo y camas para las comandancias de esta Subinspección de carabineros.

Requiebtoria llamando al soldado Gregorio Gómez Aparicio de Lorca.

Extracto de aserrados tomados por el Ayuntamiento de Bullas en Abril y Mayo últimos.

Edictos de los juzgados de Cieza, Hellín, Lorca y Cartagena.

Esta noche darán comienzo en el patio de los Mártires las clásicas danzas al estilo del país.

El Casino se ha hecho merecedor á la gratitud de los alcantinos por su generoso desprendimiento y noble proceder.

Conflictos vecinales

Ha quedado satisfechamente resuelta la disputa entre la huerta de los trabajadores ocupados en las obras del puerto.

Es la reunión celebrada el efecto en el gobierno civil, consiguéndose llegar á un acuerdo entre el contratierra y los dueños de la fábrica de patrón de los señores Dauch y C. y el próximo lunes se reanudarán los trabajos.

B. Juan Poveda

En su magnífica fiesta de esta huerta está siendo objeto de una verdadera manifestación de desagravio, contra el brutal e inexplicable atentado de que fué objeto en la tierra del turón.

Amigos y enemigos desfían en por «Marco» para hacer patente su protesta e interesarse por la salud del señor Poveda, que es cada vez más satisfactoria.—23 Agosto

EL PRINCIPE DE BULGARIA

(Traducido para *EL LIBERAL*)

Dentro de algunos días, el príncipe Fernando de Bulgaria celebrará con gran pompa el vigésimo aniversario de su elección á la asamblea nacional búlgara.

En efecto: el 7 de Julio de 1887, esta asamblea, reunida en Génova, puso su mira unánimemente en Fernando de Saxe-Coburgo y Gotha. El 14 de Agosto siguiente, aunque la elección no estaba ratificada por el sultán de Turquía, señor del principado, el príncipe prestó juramento á la Constitución y empuñó las riendas del Gobierno con el nombre de Fernando I.

Reyes de India particular han obligado al gobierno principesco á retardar algunos días la celebración de este aniversario. Por un momento se pensó en proclamar la independencia de Bulgaria. En los circuitos bien informados se asegura que Francia, Inglaterra y Italia eran favorables á este proyecto. Pero parece ser que Austria opuso un voto formal, á consecuencia, sagitó se afirma, de una energía presión de Alemania.

A pesar de todas las noticias oficiales, es lo cierto que la entrevista de Iachí entre el príncipe Fernando y Francisco José, no tenía otro objeto, por parte del soberano búlgaro, que obtener la adhesión de Austria á sus proyectos, justificados en razón por el gran desenvolvimiento de su reinado.

El nombramiento del príncipe Fernando como coronel honorario de un regimiento de húsares austriacos, aparece como una compensación, bien mezquina por cierto, á las ambiciones nacionales y una vez más, por esta causa, Austria ha sido considerada en Siria como una adversaria irreductible de la Bulgaria moderna.

El príncipe Fernando es muy popular y querido en Bulgaria, y de ello han sido pruebas las manifestaciones de simpatía con que le honró todo el principado á la muerte de su esposa, la princesa de Borbón Parma, asesinada en 1899, y, más recientemente, con motivo de la pérdida de su madre, la princesa de Saxe-Coburgo Gotha, Clementina de Orleans, última superviviente de los hijos de Luis Felipe.

J. Herranz

Mazarrón

Las fuentes

Todos los días y á todas las horas las fuentes públicas de la población tienen agua suficiente para abastecer todo el pueblo y al uso diario siquiera se ha dado el caso de que estén completamente secas, como estaban habituadas por este tiempo en años anteriores.

Las industrias mineras, á quienes se culpaba de la falta de agua, no se han perjudicado en sus intereses, y han habido este año agua para ellas y el pueblo en abundancia.

Bien orgulloso puede estar el alcalde señor Zapata, pues sólo á sus acertadas disposiciones se debe la abundancia de agua en las fuentes públicas, por lo que la opinión general lo aplaude sin reservas.

Nosotros sentimos también gran complacencia en hacer públicos los aplausos populares y felicitamos al Sr. Zapata por este nuevo éxito en su difícil cargo.

Viajeros

Han salido para Madrid D. Francisco Vera Navarro y D. Miguel García Navarro; y para la Santa (Totana) D. Miguel Esparraga Alarcón.

Se encuentra en esta el director del Banco de España en Murcia y su encantadora hija.

Alasque

Ana María Acosta, yendo por la calle

de los Carros anteayer, fué acometida por repentino ataque de epilepsia, cayendo al suelo y produciéndose heridas que han sido calificadas por el doctor Ruiz López, que la cura, de pronóstico menos graves.

Notaría

Según nos asegura persona bien informada, en la nueva división notarial correspondiente á esta villa una notaría más.

Carrera de ollas

En la celebrada el lunes último en el puerto, presidida por distinguidas señoras de la colonia veraneante, ganaron cintas los jóvenes señores Muñoz Acosta, Muñoz, Morche García, Fernández Rojas, Zárraga y Baleriola.—23 Agosto.

B. Juan Poveda

En su magnífica fiesta de esta huerta está siendo objeto de una verdadera manifestación de desagravio, contra el brutal e inexplicable atentado de que fué objeto en la tierra del turón.

Amigos y enemigos desfían en por «Marco» para hacer patente su protesta e interesarse por la salud del señor Poveda, que es cada vez más satisfactoria.—23 Agosto

B. Juan Poveda

En su magnífica fiesta de esta huerta está siendo objeto de una verdadera manifestación de desagravio, contra el brutal e inexplicable atentado de que fué objeto en la tierra del turón.

Amigos y enemigos desfían en por «Marco» para hacer patente su protesta e interesarse por la salud del señor Poveda, que es cada vez más satisfactoria.—23 Agosto

B. Juan Poveda

En su magnífica fiesta de esta huerta está siendo objeto de una verdadera manifestación de desagravio, contra el brutal e inexplicable atentado de que fué objeto en la tierra del turón.

Amigos y enemigos desfían en por «Marco» para hacer patente su protesta e interesarse por la salud del señor Poveda, que es cada vez más satisfactoria.—23 Agosto

B. Juan Poveda

En su magnífica fiesta de esta huerta está siendo objeto de una verdadera manifestación de desagravio, contra el brutal e inexplicable atentado de que fué objeto en la tierra del turón.

Amigos y enemigos desfían en por «Marco» para hacer patente su protesta e interesarse por la salud del señor Poveda, que es cada vez más satisfactoria.—23 Agosto

B. Juan Poveda

En su magnífica fiesta de esta huerta está siendo objeto de una verdadera manifestación de desagravio, contra el brutal e inexplicable atentado de que fué objeto en la tierra del turón.

Amigos

LO QUE DICE LA CIERVA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 23 (2 t.)
Según el ministro de la Gobernación, Maestra habrá llegado a San Sebastián.

Esa del Gobierno llegará mañana a Madrid.

Los reyes, dijo La Cieva, han salido de Cauteret para Lourdes.

Desmintió la noticia de que á un ruso detenido como anarquista, se le retuvió su equipaje.

Lo que se le negó fué la entrega de documentos que se recogieron en su domicilio.

El ministro de Marina acompañará al rey á Bilbao.

NOTICIAS DE ELDÁ

Se encuentra enfermo el profesor de música D. Francisco Santos, á quien vivamente deseamos un rápido restablecimiento.

Hemos saludado procedentes de Orihuela al canónigo D. Antonio Vidal, y de Madrid á D. Vicente Maestre.

Se está redactando el programa para las fiestas de Septiembre.

Creéase que serán menos lucidas que las de años anteriores.

En el teatro-círculo funciona diariamente un cinematógrafo que es de lo mejor que aquí hemos visto. En todas las sesiones se ve muy favorecido por el público:

«La Yaud, vergel florido, valle hermoso de Eldá...»

22 Agosto.

UN HUNDIMIENTO

(POR TELEGRAMA)

Un muerto y dos heridos

Guadalajara 23 (11 m.)
En Usanos se hundió una casa en construcción, matando á un obrero y heriendo á dos.

Uno de estos está gravísimo.

FIESTAS EN PLIEGO

Con motivo de la festividad de nuestra patrona la Virgen de los Remedios, los señores mayordomos de la misma, en unión de los que componen esta Corporación municipal y con especialidad el alcalde de esta localidad, han organizado el programa que á continuación se inserta.

Día 6 de Septiembre.—A las tres de la tarde postulación de limosnas en este pueblo por los mayordomos, acompañados de la banda que dirige en esta el profesor D. Juan López y Cifuentes, y al terminar, subida de la Santísima Virgen á su eremitorio, desde la iglesia parroquial, donde se le habrán hecho sus respectivas novenas.

Día 7.—Al alba, repique general de campanas, tracas, salvas y cohetes, anunciarán al vecindario dichas fiestas, celebrándose misa en la ermita, á la que asistirán la mencionada banda, tocando piezas propias del acto durante su celebración, recorriendo ésta después, las calles de la población, con una alegre diana, y á las ocho la posturación de limosnas. A las cuatro de la tarde, cuacías en la Plaza Constitucional, amenizando el acto la referida banda. A las siete de la tarde, bajada de la Virgen y solemne salve en el templo parroquial, el que lucirá una espléndida iluminación. A las nueve de la noche verbenas en la antigua plaza, en la que se quemará una bonita cuerda de

póvora suelta, y seguidamente serenata por la banda.

Día 8.—A las nueve de la mañana, solemne función religiosa con orquesta en la parroquia, estando la disertación á cargo del señor cura párroco de Buñuelas D. Juan Bautista Molina Núñez. A las cuatro de la tarde, cuacías y otros entretenimientos atractivos en la plaza, en la que la banda de referencia tocará alegres piezas de su vasto repertorio. A las seis se sacará procesionalmente la Santísima Virgen, recorriendo varias calles y regresando al antedicho templo, en el que se cantará una grandiosa salve. A las nueve de la noche, verbenas en la plaza, quedándose un bonito castillo de fuegos artificiales por el acreditado pirotécnico don Joaquín Cánovas, y después una alegre serenata.

Día 9.—A las nueve de la mañana función religiosa en la misma parroquia, oficiándose con orquesta, ocupando la sagrada cátedra el R. P. Fray José Jordá, franciscano de la Purísima de Murcia. A las cuatro de la tarde, repetición de cuacías en la plaza. A las seis se subirán procesionalmente á la Virgen, á su santuario, cantándose en el mismo una salve á su llegada. A las nueve de la noche se quemará en la explanada de dicho santuario un buen castillo de fuegos artificiales, haciéndose después las tradicionales rifas. A las diez, última verbenas en la plaza por la laureada banda, indicando el final de fiestas.

EL VIAJE DE LOS REYES

(POR TELEGRAMA)

Llegada á Pau

Madrid 23 (12 t.)

Telegramas de Pau comunican que pronto llegarán á las nueve las princesas extranjeras, apadrinadas por el cardenal y el obispo de Murcia.

Hoy han marchado á Mont de Marsan.

Volverán á Pau á mediodía.

22 Agosto.

ALBACETE

Nota taurina

En Tarazona de la Mancha se celebraron los días 25 y 26 del actual con motivo de las fiestas, dos corridas de novilleros-toros, de las ganaderías de D. Ramón de la Parra y D. Luis Ramírez, que serán lidiados por las cuadrillas de los valientes diestros Almanzán y Alfonso.

Viajeros

Ha regresado de Madrid y Mondariz el magistrado de esta Audiencia D. Francisco Lorenzo Huerta.

— Marchó á Fuentelumbilla el exdiputado á Cortes D. Andrés Oshando Varela. — 22 Agosto.

CONGRESO SOCIALISTA

(POR TELEGRAMA)

El voto de las mujeres

París 23

Despachos de Stuttgart comunican que el Congreso socialista reunido en dicha capital ha aprobado una proposición favorable á que se conceda el voto electoral á las mujeres.

Calasparra

Viajeros

En el correo de ayer tarde marchó á Madrid el farmacéutico D. José de Barcelona.

— Hemos saludado en esta al joven abogado caravaqueño D. Rosendo Gómez.

— Con motivo de las fiestas de San Bartolomé en Olías, muchos de nuestros paisanos se apresan á visitar la vecina ciudad.

Ceremonia

Si llegan á tiempo las oportunas ferias, hay el propósito de que el próximo domingo sea bendecida por el párroco de esta villa la iglesia que en las obras del pantano de Alfonso XIII se ha

edificado para que aquellos trabajadores puedan cumplir sus prácticas religiosas. — 22 Agosto.

LA MUJER DE RAZA LATINA
Tipo, figura, representación del bello sexo es Isabela Católica, en el más alto grado de grandeza que puede concebir la mente humana. Isabela de Castilla llega en la esfera de lo posible hasta donde puede alcanzarse en todas las edades, estados y situaciones, en lo humano.

En virtudes realiza el hercón, como reina es magnífica, domina los acontecimientos, aunque no puede respirar más que el medio ambiente en que vive. Por eso fué monarca de su tiempo. Y de él sacó tan gran partido; ella pacificó á la nobleza turbulenta, destruyó el poderío agárico en España, fué admirada por las cortes extranjeras, apadrinó el descubrimiento de un nuevo mundo, y dió ejemplo de piedad católica.

Sabía muy bien que sin amor de Dios no puede tenerse puro amor al sermante.

Gloria es de la raza latina, principio de una civilización poderosa, la coronada mujer que supo rodearse del respeto y consideración de españoles eminentes, de españolas cuya mejor hermosura fué causada la adierna del estudio, de la honestidad, del sacrificio, de la modestia, de la religiosidad. Si desastres sucedieron al reinado de Isabel la Católica, no estaban incluidos en su testamento. Es que la vida humana está rodeada de misterios impenetrables; cada generación tiene los suyos, que se conocen por sus efectos. Como la tormenta, se cierra sobre nuestras cabezas. Y en este particular, por lo que respecta al mundo psicológico, España es la lección más concluyente.

España llevó á América todo el contenido de la civilización greco romana, con sus ventajas y prejuicios. Bajo el pendón de Castilla, fueron importados en los imperios de los Moctezumas y de los Incas el arte y la ciencia. Por consiguiente, legislación, industria, comercio, familia, y la idiosincrasia latina. Dió España lo que era y lo que tenía. ¿Cuándo? ¡Ah! Cuando en Europa quedaban vestigios del Imperio romano, remanescencias fúndidas, despótismo gubernamental, principados y municipios turbulentos, los descendientes de Mahoma en pelea, los judíos monopolizadores de la riqueza pública, y el fanatismo entre filósofos y políticos.

La raza latina, generosa como ninguna otra, aunque temible la más sensible á las pasiones, no deshonra si cruzamien- to indio. Y americanos son los nuestros, vuestros méritos, vuestros errores y vueltas castigos. De estirpe latina todo.

Honor obliga. La mujer ha recogido de la historia toda su tradición. Por eso quiere cuidar de la higiene de su familia, de aplicarse en el conocimiento científico artístico, de la conducta moral con religiosidad. Al decir esto de la mujer española, lo decimos igualmente de la mujer americana. Sin que pensando así que excluida la mujer americana anglo-sajona, de la que hemos de ocuparnos por separado oportunamente.

Cuando se habla de la mujer de raza latina no se pierda nunca de vista su historia. Sobre todo, los perfidos culminantes de España, en Numancia, en Covadonga, en Zaragoza. De la mujer latina nacieron Hernán Cortés y Pizarro; matrimonios españoles engendraron nuestra raza dominadora por siglos. Nunca fué la mujer de raza latina, nunca se conformó la mujer española á ser un número de harem del hombre, sólo quiso ser madre fecundadora para perpetuar la especie, y siempre traspuso los límites de orden físico para elevarse á los científicos. ¿Cómo habrá de ser posible que la mujer de raza latina dejase de florir en la historia brillante del arte de España? Impresionante la mujer de raza latina marca una divisoria entre la que es católica y las que

son hebreas y musulmanas en la historia de España. Esto no es una novedad dc-

cio. «Los Amantes de Teruel», con su espíritu ismo, «Los amores de Leonor de Guzmán», el «Don Juan Tenorio», escenas todas de tantos arrebatos, son ejemplos entre muchos de la realidad del cuadro que ofrece al mundo la mujer de raza latina en Europa y América. Es mujer inclinada siempre á la virtud y al hombre de esta raza; lo que otras con más poder es la honestidad del bello sexo, radiante de hermosura. Cierta, y esto es de rigor, que los sentidos sean el puesto avanzado del lazo de unión entre los dos sexos. Pero ese lazo no es el gran ideal de la mujer de raza latina, que está influida del cristianismo.

La sangre de los mártires, que empezó á correr en Roma, se extendió por Italia, por Francia, por España. Y el matrimonio católico se llevó á América con la raza latina: compártela te doy, no es clava, dijo San Pablo, y su mandato se ha cumplido hasta nuestros días, extendiéndose con la honestidad matrimonial la difusión de la enseñanza, quedando así probado que en todo tiempo el hombre ha podido encontrar en la mujer del hogar doméstico, en el corazón de la familia, la cooperadora eficaz de su obra en su múltiple actividad.

La enseñanza: ¿Quién enseñó á Rosalía de Castro sus tiernas poesías gallegas, á Encilia Sureña sus pícardos cantos mallorquines, á la marquesa de Caso-Caivo sus destellos de alma cubana? ¡Ah! Mas ¿quién doctoró á Cervantes?

España dió emperadores á Roma alta-

va, y de ellos pudo vanagloriarse la mu-

jer española. De España es María de Mo-

lina, la insigne princesa castellana que

vive inmortalizada en la historia. D. Es-

pañía es Agustina de Aragón, la heroica

zaragozana que defendió la puerta del Portillo, en la invicta Zaragoza, recon-

ciéndose aún en las Cortes de 1859

tan sacrificio en aras de la independen-

cia nacional. De España es Ernestina, la

creadora del «Asilo» más social y de más

actualidad, y que goberna admirable-

mente el bello sexo. De España procede

el arte que ha dado tanta obra maestra

en América latina, de la que es un ejem-

plio la monumental Casa de Gobierno de la República Argentina. En España ve-

mos, procedentes de las R. P. hispano-

americanas, las mujeres admirables,

solteras, casadas y viudas. En España

se acostumbran, como en aquellas Repúbi-

cias, a acostumbrar las españolas. Todas merecen los honores que la naturaleza les tiene dispensados en los órdenes física-

co, intelectual y moral.

Anselmo Fuentes.

EL TEATRO EN BLANCA

Estreno de una obra

Ayer se estrenó en este teatro y con un lleno completo «Alma huertana», en tres actos y en prosa, original de D. Alfredo Trigueros Candel.

La obra es delicada y graciosas; el éxito ha sido feliz y completo.

Es elogiada por la poesía y ternura que encierra, por la interpretación que ha tenido y por la propiedad con que ha sido puesta en escena.

Otentó el Sr. Trigueros ante el público título bien ganado para obtener legítima consideración aún en el adverso juicio: no va indumentado, va por derecho suyo; y esto que se tiene en cuenta siempre tratándose de los viejos, no ha de negarse á los nuevos, con tanta más razón cuanto que los nuevos representan una esperanza.

Amigo Alfredo trabajos y desvelos te ha costado el componer tu obra, pero orgulloso puedes estar de haber lucido tu ingenio ante los hijos de tu pueblo, siendo sacado repetidas veces á las tablas para aplaudirte.

No menos lo puede estar también don

José Justo Costa, por correrle la suerte de demostrar sus grandes facultades é inteligencia componiendo la música de «Alma huertana». — J. O.

NOTICIAS DE CARTAGENA

T-1000 desembarco

A última hora de ayer tarde dejó de existir el desgraciado jefe accidental de la estación de Los Molinos D. Eusebio Bañón, que, como los lectores de El Liberal lo ignoran, fué arrollado por un tren en marcha el domingo último, resultando con el magullamiento de un pie y contusiones en el costado.

Las dos dolorosas amputaciones que fueron practicadas, no han tenido la eficacia bastante para salvar la vida del infeliz Sr. Bañón, cuya muerte ha producido general sentimiento, tanto por las excelentes cualidades que le adornaban, como por las trágicas circunstancias que han acompañado á aquél.

Esperamos que tan justificadas que sean debidamente atendidas, y con la prontitud necesaria. — 23 Agosto.

VÍCTIMAS DEL TRABAJO

(POR TELEGRAMA)

Barcelona 23 (11 m.)
En Sanz ha ocurrido una grave desgracia.

Se produjo un desprendimiento de tierras, sepultando á varios obreros.

Uno de ellos fué extraído muerto y otro con graves lesiones.

YECLA

Presarcativas de feria

El arquitecto provincial D. Pedro Cerdán ha deslizado oficialmente rumores la Plaza de toros de esta ciudad: descontado el espectáculo de una corrida de toros que es el principal aliciente de una feria, la comisión organizadora de la que se ha de celebrar en el próximo Septiembre, se decana los sesos á fin de hacer algo atractivo, por pronto irremplazable pérdida.

Esta tarde será trasladado el cadáver desde Los Dolores, organizándose á las cinco el entierro en la plaza de España.

Cruceiro portugués

Según noticias de carácter oficial recibidas en éste, el domingo próximo llegarán á



SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA ENCARNACIÓN SIBONI GIMÉNEZ

Que falleció el dia 21 de Agosto de 1905

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposo D. Valentín Leante Giménez y de la de su hija Valentina, estará mañana domingo Su Divina Majestad de manifiesto y se dirán misas de hora en hora en la iglesia de la Merced desde las ocho hasta las doce.

Su hija, Doña Manuela, suplica á sus amigos y personas piadosas asistan á estos cultos, por lo que les quedará reconocida.

cuando creamos no se obra bien.—Buck.

Mueve

Se lo hacemos al señor comandante de Marina para que proponga que gratifique con algo al guarda del balneario, Antonio Hernández García, que en nueve años que lleva de servicios ha salvado de una muerte cierta á doce personas, habiendo salvado á tres el día 3 del corriente mes.

Como se nos dice que el guarda del paseo de Parra, por haber salvado ayer a dos, se intente recompensarlo con algo, lo cual es muy justo, también creamos y esperamos que será recompensado el primero de los citados.

Viajeros

Nadie diría que la temporada veraniega toca á su fin, pues los tráns de rebaja vienen completamente atestados de viajeros.

Regreso

Ha regresado del campo, después de una larga temporada, la familia de don José Rabal Gris.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Foot ball

Se habla con insistencia de una partida de foot ball en esta, entre los teams de Cartagena y Aguilas.—23 Agosto.

VIDA RELIGIOSA

Villa de ALMENDRAZ.—Día 24, en San Bartolomé.

Misa en Santa Clara.

Circunsc. — Día 24, San Bartolomé, apóstol.

CANTINA DE MURGIA

— Andaluces —

Para el día 24 está rebajada en esta ciudad la vista de la siguiente causa:

Sesión primera.—Una de Mula, por homicidio, contra Manuel Rojas y otros. Defensores señores Llanos y Parra; y procuradores señores González Sanz.

— Acusador privado —

Ha ingresado en la oficina José Fernández Trivés, que agradeció á un sereno hace pocos días en la plaza de la Paja.

El lesionado, que se halla todavía en el hospital, ha nombrado acusador privado al distinguido letrado D. Adolfo Baiboa.

— La novillada del domingo —

Como auxiliar de la encadrilla que ha de tomar parte en la novillada del domingo, figurará nuestro compañero en la prensa el revistoso taurino Francisco Campoy (Banderillas).

— El agua de gracia —

Atendiendo las indicaciones del gobernador de Alicante, el de Murcia ha circulado las órdenes oportunas para que los pueblos ribereños no disgregan el agua de gracia y llegue á Orihuela en la cantidad debida.

VINOS Y COQUINAS, MARQUÉS DE NIÑA JEREZ

— Carreteras —

A D. Diego Aguirre se le ha adjudicado el servicio de construcción de los trozos 1º y 2º de la sección de Cuevas de Rillo á Alhama de la carretera de Cartagena á la de Cieza á Mazarrón.

Se compromete á ejecutar las obras en el plazo de tres años por la cantidad de 102.700 pesetas.

— Pensiones —

La Dirección general de Clases Pensionadas ha concedido pensión anual de 1.125 pesetas á D. Ascensión Saenz Alarcón, viuda del comandante D. Francisco Juan.

Id. id. mensual de 73.12 pesetas á don Joaquín Pojata, segundo teniente de Infantería.

Id. id. de 73.12 á D. Juan Teruel Celran, id. id.

— Accidente del trabajo —

Por real orden se dispone entienda si juzgado correspondiente en el accidente del trabajo de que fué víctima un obrero minero, dependiente de D. Alejandro María de Aguilas, que resulta comprobada su inutilidad permanente.

El dia 18 del mes próximo se verificó la apertura de pliegos de los que open al servicio de conducción de la

correspondencia pública entre la ciudad de Lorca y la estación férrea, bajo el tipo de 2.194 pesetas.

El mismo dia se efectuará la de los pliegos de los que asciende á la subasta para igual servicio entre la estación férrea de Totana y las oficinas del Puerto de Mazarrón y Cartagena.

El tipo de la subasta es el de 7.140 pesetas.

Desde el dia quince del presente mes se halla abierta la matrícula para alumnos de la enseñanza oficial y no oficial en ambas Escuelas normales de esta provincia.

Se ha recibido una nueva remesa de Lámparas de aceite con cuentagotas. La lámpara más barata y mejor de lo que se conoce hasta el dia. — Federación de León. — Sociedad, 9.

D. Manuel Garrigós, vecino de Murcia, interesa la concesión de varios fríos arancados de las carreteras en esta provincia.

Ha dado á luz felizmente una hermosa niña la joven esposa de D. Nicolás García.

Reciben nuestra enhorabuena los dichos padres.

En el correo de esta tarde ha salido para Madrid nuestro paisano el aplaudido tenor cómico Carlos Barrenes con motivo de las fiestas de Palencia y Valladolid.

Le deseamos feliz viaje y mucha suerte.

Ha resultado desierto el concurso para la provisión de la secretaría de gobierno de la Audiencia de Albacete, habiéndose anunciado los ejercicios de oposición que tendrán lugar el 2 de Diciembre próximo.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL LIBERAL, sin aumento de precio, en el punto donde se trasladen.

Rogamos á nuestros abonados se sirvan pasar nota de sus traslados á esta Administración y les encareceremos formalmente los recibos por el tiempo que dure la ausencia.

Cosas del día

Pues, señores, en los trenes

que van á Francia se inaugura el servicio de vigilancia, y refiere la prensa que el mismo dia, en un tren atestado de policía, robaron á una dama que, con razón, viajaba ya con toda satisfacción.

Y á eso llaman «servicio de vigilancia»?

Eso es querer, en vano darle importancia, pues yo, si va á ser siempre como esa dama, de «no vigilancia», le llamaría, ya que aquí, para todos siendo perjudicio, hoy «la no vigilancia» llega á ser vicio.

Felipe Pérez y González

LA CUESTION DE MARRUECOS

(POR TELEGRAFO)

(DE LA EDICION ANTERIOR)

Ordenes á Drude

Paris 23.

Se ha autorizado al general Drude para que obligue al enemigo á retroceder veinte kilómetros de Casa Blanca y para que realice expediciones en su interior.

Se reforzará con 2.000 hombres y varios cañones.

El combate del 21. Detalles

Tanger 23.

S: reciben algunos detalles del combate librado el dí 21 en Casa Blanca.

Los moros llegaron á 400 metros de distancia.

Los franceses los persiguieron causándoles muchas bajas.

Las fuerzas francesas tuvieron diez heridos.

Noticias del Rechi

Melilla 23.

Ha regresado al campamento del Rechi el dí 21 en Casa Blanca.

Este derrotó á las tribus de Guessaynas.

Ha traído muchos prisioneros y 65 acémilas, cargadas con el botín.

Censuras al Gobierno

Madrid 23 (12.10.1.)

La prensa de la mañana combata al Gobierno por las dudas y vacilaciones con que procede en la cuestión de Marruecos.

Movimiento de barcas

Madrid 27 (21.)

Se han enviado al reino de Marruecos 10.000 soldados para combatir al enemigo.

Los soldados lograron represarse apoyados por refuerzos.

Las tribus vecindadas son partidarias del Rechi, lo que complicará la situación, poniendo en peligro la vida de Ma-

cias.

Se ignora la actitud que adoptaría Inglaterra si se asesinaran.

Mogador en peligro

Tres mil jinetes moros han acampado frente a Mogador con intenciones poco tranquilizadoras.

Reina con este motivo gran alarma en dicha ciudad.

DE CASA BLANCA

Tranquilidad.—Reconocimientos

Se reciben extensas noticias de Casa Blanca.

Ayer reinó completa tranquilidad.

Los franceses hicieron un reconocimiento.

Avanzaron cuatro kilómetros.

Los espías saharauis se acercaron á la tarde, apoyando el movimiento el crucero «Río de la Plata», el que disparó tres cañones.

Regresaron sin ser agredidos por los moros.

Refuerzos franceses.—Los Jinetes atacantes.—Guerra frontal

Han llegado ochientos franceses de refuerzo.

Se calcula en once mil el número de jinetes que atacaron al anochecer del miércoles.

Siguieron llegando millares de kabiliechos, procedentes de apartadas regiones, impulsados por las predicciones á la guerra santa.

El cónsul francés ha confirmado que existen dos tribus Chamas dispuestas á someterse, pero que las obligan á combatir las tribus fanáticas procedentes de Rabat y Marrakech que se les unieron.

DE PARIS

Globos cautivos.—Desacuerdo desmentido

Tánger 23

Un correo expreso oficial ha anunciado que mañana saldrán de Tánger todos los europeos, en vista de la agitación que reinó entre las kabiliechos.

Comunican de Tetuán oficialmente que los imperiales atacaron nuevamente a las kabiliechos huas, causándoles muchas bajas.

Oficialmente se desmiente que surgió una discrepancia entre Francia y España acerca de la supuesta expedición militar al interior de Marruecos que se dijo había sido propuesta por Francia.

En cambio las tropas leales mandadas

Se dice otra que ésta jamás ha pasado en realizar tal operación y que la constante entre ambas Gobernaciones es completa.

DE BERNA

Declaraciones de Müller

Berna 23.

El jefe de la policía marroquí coronel Müller ha hecho interesantes declaraciones.

Dice que después de las luchas de Casa Blanca es difícil que se asienten indígenas en la villa permanente de Marruecos.

Afirma que los indígenas para formar la escuadra están siendo reclutados de las tribus tribus, atrayéndoles con buen sueldo.

DE MELILLA

El Rechi gravísimo — Pidiendo un médico

Melilla 23

Al Rechi se le sube la curva de astigas y se le interesa el vértice del pulmón izquierdo.

Ha tenido vómitos de sangre y se ha abierto el abdomen.

Se inspira grandes temores. Sus partidarios se hallan muy alarmados.

Ej. jefe fronterizo Schaldy ha pedido al gobernador de la villa que le envíe al campamento de Zulun un médico para que reconozca al Rechi y combata una terrible epidemia de fiebres tifoideas que hay en dicho campamento y de las que se hallan enfermos muchos altos dignatarios.

Combates próximos — El Rechi par

tidario de Europa

Los contingentes de tres kabiliechos se han concentrado en el campamento de los imperiales.

Estos se preparan para atacar á los rojos intentar forzar el paso de la Bocana, que defienden desde grandes trincheras los rebeldes.

Ambos bandos reciben municiones de Argelia.

Un partidario del Rechi ha declarado que al saber éste las matanzas de Casa Blanca suspendió en señal de duelo las fiestas que se celebraban en el campamento rebelde.

Dice que el Rechi lamenta el asesinato de los europeos, diciendo que éstos siempre le respetaron su campo, pero que el sultán se halla falso de autoridad sobre las tribus y que eso ocasiona las rebeliones.

Añade que combaten únicamente al gobernador sharifiano por inepto y perturbador y causante de los desastres y desastres actuales.

DE MARRAKECH

Proclamacion confirmada — Nuevo ministerio — Temor de guerra

Tafilete 23

Parce confirmarse la proclamación de Muley Hassid como sultán en Marrakech.

Ha nombrado ministros y autoridades.

Todas las kabiliechos del reino de Marrakech se han refugiado en La Racha, temiendo á la invasión desenfrenada y envenenada de las vías respiratorias están afectadas. Lo mejor es hacer uso como aconsejan los médicos más ilustres de los países de la medicina de la mezquita de Muley Dala en Fez.

Este ocurrirá una guerra entre los reinos

